高等教育信息

2017 年第 4 期 (高教信息总 287)

发展规划处 (高教研究所)

2017 年 2 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿: 瞿振元: 中国高等教育太需要好校长了

●教育动态: 六部门: 高校可自主确定港澳台学生招生数量

●地方高教:河南将逐步推动高校间学分互认

湖南省高校改革出台教师考核评价机制

【本期特稿】

瞿振元:中国高等教育太需要好校长了(摘要)

中国高等教育有 120 多年的漫长历史,但是绝大多数高校的历史还不到 20 年。因此,事实上中国高等教育是很稚嫩的,很多学校的办学历史短,办学经验缺乏。我们在学校的基本建设上,从圈地建大楼到装备教学实验条件等,做了大量工作,取得了看得见的显著成效,高校的书记、校长以及教职员工都是成就满满,值得骄傲!但是,在办学规律和育人规律面前,我们仅有十几年的经历,还只能说是"小学生",需要学习的东西还很多,能够学成出师、能够有独特办学理念、能够治校成功的好书记好校长还不多。我们为"学生喜爱的大学校长"颁奖,所以,我只说如何当好校长的话。

中国的高等教育太需要好校长了! 好校长是中国高等教育的稀缺资源。

我们还比较"稚嫩",表现在诸多方面,比如说,缺乏定力、过于急躁,希望马上就能够办成世界一流大学、一流学科;缺乏自信,过于看重排名等等,其实这种心态并不符合办学规律。大学的地位,无论是国内的大学地位变化,还是国内大学在世界大学排名的变化,不可能像股市 K 线图那样,很快就反应出来。一个大学的育人能力、科研能力和服务能力在一定时期是相对稳定的,提高是一

个渐进的过程。它不会像市场价格、股票市价那样起伏动荡。学科建设也不可能像企业生产那样,今年投入,明年就出产品、得收益,后年就可以"绩效评估"。人才培养更需要时间的积淀,也就是我们耳熟能详的"十年树木,百年树人"。我们深知,一个好学校在于能够持续不断地培养出优秀人才、持续不断地出优秀成果,这些都需要静下心来,久久为功。我们要遵循办学规律,要有耐性、有韧劲儿,要舍得下"笨功夫",做好学校的基础工作,持之以恒,踏石留印。

在最近召开的全国高校思想政治教育工作会议上,习近平总书记强调高校的立身之本在于立德树人,要求高校牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点,以此带动学校的其他工作。人才培养是学校发展的根本,也许听起来觉得是大道理,但是"高大上"的理念是需要而且可以落小、落细、落实的,尤其是要让学生能够切身感受到。比如,学生最大的希望是成长成才,校长如何把知识教育和道德人品教育两方面都抓起来,两手抓、两手都要硬。全国高校思想政治工作会议的召开,不仅强调加强思想政治教育、加强道德人品教育,同时也强调必须加强知识教育,这就需要进一步深化教学改革。

在大学里,需要在"小、细、实"上花力气的事情是很多的。比如,教学改革就不能是空喊口号,而是应该关注课堂、关注老师、关注学生,应当首先向课堂教学要质量;又比如,我们提倡艰苦奋斗精神,但毕竟社会在进步,群众生活条件在不断改善,大学生的生活条件也应该逐步得到改善;大学里事实上还有一定数量的经济困难的学生,如何让困难学生无忧学习、愉快成长,需要校长点点滴滴的关心;学生就业也是每个学生毕业时都要面对的,也许有的家庭杀了猪、卖了牛,送孩子来上学,为的就是通过学生上大学,改变一个人乃至一个家庭的命运,因此,帮助学生成功就业也是需要校长们挂心的。

学生是校园生活的重要群体。校长、书记可以而且应当参加学生的代表大会,倾听学生的意见;学生代表以及普通学生也可以和校长、书记直接对话,表达诉求。在学校内部治理体系中,学生是不能缺位的。

总之,点点滴滴虽然十分微小,但是"高大上"的理念是需要体现在"小、细、实"的点点滴滴的实际行动中的。我们要用点点滴滴的行动,体现"以学生为本"的现代教育理念;用点点滴滴的行动,体现校长关爱学生、贴近学生的情怀;用点点滴滴的行动,体现大学领导对国家未来的责任担当。

【教育动态】

六部门: 高校可自主确定港澳台学生招生数量

1月9日,教育部等六部门联合发布《普通高等学校招收和培养香港特别行政区、澳门特别行政区及台湾地区学生的规定》。今后,内地(祖国大陆)高校可在国家下达的招生计划之外,自主确定招收港澳台学生的数量,港澳台学生可通过联考、高考统考等多种方式入学。

依据规定,高校可以在国家下达的招生计划之外,根据自身办学条件,自主确定招收港澳台学生的数量或比例。高校应将招生情况报教育部备案。符合报考条件的港澳台学生有多种入学渠道。

未达到本科录取条件但经过一定阶段培养可以达到入学要求的港澳台学生,高校可以按相关要求招收为预科生; 预科生学习满一年经学校考核合格后,可转为本科生。此外,高校可自行招收港澳台进修生、交换生和旁听生。已获得大专以上学历或在内地(祖国大陆)以外的大学就读本科专业的港澳台学生,可向内地(祖国大陆)高校申请插班就读与原所学专业相同或相近的本科课程,试读一年。试读期满,经所在试读学校考核合格,可转为正式本科生,并升入高一年级就读。

教育部规定,港澳台学生应与内地(祖国大陆)学生执行统一的毕业标准及同等医疗保障政策,其政治课和军训课学分可以其他国情类课程学分替代。

(摘编自《北京日报》2017年1月10日)

【地方高教】

河南将逐步推动高校间学分互认

记者从河南省教育厅获悉,根据印发的《河南省教育综合改革方案》,今后 一段时期,河南省将着力创新学习成果认证制度,建立资源开放共享机制,逐步 推动普通高校间学分互认。

一方面,开放高等教育学习资源,鼓励通过开放大学、在线学习等,为多种形式学习创设方便途径。建立高校教育教学资源开放共享机制,建立区域高校联盟,推进教师互聘、专业互修、课程互选、学分互认、图书互借、优质教育教学资源共享,试点跨专业、跨学科、跨学校的选课制度,实现校际教学资源高效利

用。另一方面,以成人高等教育为切入点,构建省级高等教育资源共享服务平台。 探索建立学业资格认证框架和学分积累、转换的"学分银行"。逐步推动普通高 校之间学分互认,最终实现自学考试、开放大学与普通高校之间学分转换。

(摘编自 新华网 2017 年 1 月 16 日)

湖南省高校改革出台教师考核评价机制

近日,记者从湖南省教育厅获悉,湖南省高校改革出台教师考核评价机制。

一、完善师德师风考核办法

印发《关于加强师德师风建设的若干意见》,建立教职工行为规范、职业道德规范以及师德师风考核评比办法。坚持把教师思想政治与师德作为高校教师岗前培训和考试的重要内容,作为职称评审条件并实行一票否决。举办湖南省科学道德和学风建设宣讲教育报告会,专门开辟"学风建设专栏"网站,公布各项规章制度和单位学风负责人电话,防范和严惩学术不端行为。

二、构建教学激励约束机制

印发《关于加强普通高等学校教师课程教学考核的指导意见》,完善对教师课程教学考核的指标体系和具体实施办法,明确规定全省高校教师申报高一级教师职称,课程教学考核等级必须合格,申报副教授、教授职称,课程教学考核等级必须达到良好以上标准。印发《湖南省高等学校教师系列专业技术职称(职务)评审工作改革实施方案(试行)》,下放职称评审权,突出教学科研并重,注重教师自身发展的评审导向。

三、深化科研评价机制改革

探索实行科学合理的分类评价,对重点学科、科研项目、科技平台和成果转化等科研活动建立各有侧重的评价标准,实施分类评价、开放评价、同行评价和动态评价,克服唯论文、唯职称、唯头衔、唯科研轻教学等倾向。在职称评定中加大承担横向课题的权重,将教师担任企业科技特派员的时间计算入课时量,将科技成果转化效益作为重要指标,支持高校教师面向企业和市场需求开展科技创新。

(摘编自 新华网 2017 年 1 月 19 日)